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I nfor mace = fakt nebo poznatek, ktery sniZzuje neurcitost naSeho poznani (entropii)
Data (jednotné ¢islo Uda)) = kédovana zprava
Informace = data + jgjich interpretace (jak jim rozumime) + novost poznatki

(Samocinny) pocita¢ (vypocetni systém) = stroj na automatické zpracovani infermact 77?
Lépe: Pocitad (vypocetni systém) = stroj na automatické ukladani, zpracovani, zpiistupnovani a prenos dat
(automatizuje informacni ¢innost)

Jednotka informace (i dat) bit (binary digit):

U ANOtrue

U NEfase

Bitu odpovidaji hodnoty 1 = ano, 0 = ne v dvojkoveé (binarni soustave)
Témét vSechny pocita¢ pracuji i bindrni soustave.

VyS&Si jednotky infor mace a dat

Byte (¢ti bajt) = 8 bitt (256 moznosti)

Binarn¢ vyjadirena cisla 0 — 255

Pokusy o ¢esky ekvivalent (slabika ?, znak ?) nelispésné
XXXX XXXX

hex hex

11111111 = FF =255

Znaceni:

b = bit

B = byte

Slovo podle typu pogitace vétSinou 2 nebo 4 byty. Byty v 4-bytovém slové mohou byt ¢islovana od 0 do 3 bud’
Zleva doprava nebo zprava doleva.

Zpusoby:
Big endian Little endian
ol1]2]3 3|l2]11]o0
IBM, SPARK, MOTOROLA INTEL (Pentium)
Néasobky jednotek (predpony z latiny):
Fyzikdni jednotky Informatické jednotky
Kilo- 10°=1000 2°=1024
Mega- 10 ° = 1 000 000 2% =1048576
Giga- 10° 2%
Tera- 107 2%

Zlomky (ptedpony tvorené z latiny) mili, mikro-, piko-. Pro fyzikdni jednotky nemaji pro informatické jednotky
smysl. Bit je nadédle nedélitelny.

Pri ukladani, zpracovani a prenosu dat je nutnym poZadavkem spolehlivost. Jeden z prostiedka dosazeni
spolehlivosti je redundance = nadbytecnost dat.
U pocitact se pouziva redundance na Urovni kédu.

K dované objekty k Kodovana slova

K 6d = prosté zobrazeni mnoZziny kédovanych objekti do mnoziny kddovych slov (posloupnosti 0 a 1).
Kady: zabezpeduijici, opravné

{0} — {Kj=k(O))}, O+ Oj P k(Oi)* k(O))

Hammingova vzdalenost kodovych slov
X = (X1, X2,+.., Xn) @Y = (Y1, Ya,..., Yn) — Na kolika mistech se slova lisi
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dx.v)=alx -y |

=1
Pozndmka: Hammingova vzdalenost tvoii z mnoziny kédovych slov metricky prostor
1. d(x,y)® 0ad(x,y) =0 pouzekdyzx =y
2. d(x,y) =d(y,x) prokazdéx ay
3. d(x,y) 3 d(x,2) + d(z,y) pro kazdéx, y, z

Minimalni Hammingova kddovéa vzdalenost kodu k:
Omin = MiN y d(X,y)— nejmensi vzdalenost dvou riiznych kodovych siov

Zabezpecujici kéd — pti zméng bitu (z 0 na 1 nebo z 1 na 0) nemiZe dojit k zameéné za jiné kddové slovo (chyba
v jednom bitu se detekuje)

d min = 2

Pokud dojde k chybé ve dvou a vice bitech, mize k zameéng dojit.

Samoopr avny kod — pii zméné jednoho bitu (z 0 na 1 nebo z 1 na 0) nemuZe dojit k zameéng za jiné kédove slovo a
Ize urcit, které slovo bylo pokazeno (chyba se opravi)

d min = 3

Pokud dojde chybé ve dvou a vice bitech, miaze dojit k chybné oprave.

SEC kaéd (single error corrected, double error detected) — chyba v jednom bitu se opravi, chyba ve dvou bitech se
detekuje.

Zabezpedujici kod ziskame za cenu redundance jediného bitu. Lze ho ziskat piidanim jednoho paritniho bitu tak,
aby pocet jednicek byl
U bud sudy = suda parita (x1, ..., XN) ® (x1, ..., XN, xN+1)

N +1

(@ X,)Mod2=0,X,; =% A %, A A x,
j=1

U nebo lichy = lichd parita (x1, ..., XN) ® (x1, ..., XN, xXN+1)
N+1
(Q %;)mod2=0,%,, =% A x, A A x, +1

=
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